

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TARSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 38, kiadóhivatali telefon sz. 67.

Világrendezés

folyik ezekben a nagy történelmi időkben. Az egyik kézben kard, a másikban könyv. A egyik kéz a kardal a világ legnagyobb hatalmát akarja térdre kényszeríteni, hogy ez az új világrendezés elvégezhető legyen s ne hatalmi szó, hanem az egymásra utaltság, egymás kiegészítése és a munka legyen az irányadó.

A másik kézben a könyv, a tudomány, amely a javak egyenes kicserélését keresi. Népeket, országokat, hegyeket sorakoztat egymás mellé. Népeket, amelyek élni akarnak, országokat amelyek a békés munkát keresik, hegyeket, amelyekben kincsek, az emberi élethez szükséges ásványok vannak, dúsan termő völgyeket, síkságokat, ahol az élet sok-sok fentartója terem meg, úgy igyekeznek megosztani, hogy egyformán szolgálják mindazokat, akiknek szükségük van rájuk.

Egy korhadtt gazdasági rendszer összeomlása folyik most s tudományos alapon, de megértéssel keresik a jobbat. A régi egyszer fillérékért dobta piacra terményeit, hogy a termelő munkája értékét sem kapta meg, tengerbe dobott élelmiszereket, elégette denaturizálta az Isten gyönyörű ajándékait, amelyekre valahol éhes szájak vártak, de nem tudtak még sem eljutni oda, mert nem volt egészséges alapon megszervezve a javak kicserélése.

Máskor olyan magasak voltak az árak, hogy senki sem tudta megfizetni s elpusztultak, elromlottak a termelvények.

Ebben a rendszerben voltak dözsölő emberek, jólétben dűskálkodó nemzetek s voltak páriák, akik, akik éheztek nyomorogtak. Vajjon ki sajnálja elmúlását?

Más kérdés, hogy sikerül-e majd a gigantikus terv? Olyan hatalmas elgondolás, amely

még sok munkát ad majd a részletekben, de örömmel üdvözljük az akaratot, a jószándékot, amely megvalósítására törekszik s ha nem ma, akkor holnap, vagy még

később, de meg kell születnie, mert ezen a nagy földön mindenkinek jut hely s terem annyi, hogy mindenkinek kell jutni munkának és kenyérnek!

Vitéz Szőnyi Alajos polgármester megemlékezése Erdély visszatéréséről a közgyűlésen.

A képviselőtestület közgyűlése. — Megszavazták a költségvetést.

Mohács megyei város képviselőtestülete kedden délután 3 órakor, igen gyér látogatottság mellett, rendes közgyűlést tartotta, Vitéz Szőnyi Alajos polgármester elnöklése alatt.

A polgármester napirend előtt Erdély visszatéréséről emlékezett meg ünnepi szavakkal:

— Huszonkét esztendő mérhetetlen szenvedése — mondotta — gyűlölködő elnyomása, könnyeket fakasztó keserűsége után Kelet—Magyarország és Erdély északi része visszatért: ismét magyarrá lett Nagyvárad, Szatmár, Kolozsvár, Marosvásárhely... ismét Szent Korona testévé vált a Székelyföld és ismét magyar zászló került fel a keleti Kárpátok gerincére!

— A magyar katona szeptember 13-ánál birtokbavette az ideilt terület legszélsőbb darabját is és a rádió felénkszórtá azt a végtelen, izzó, kiolthatatlan szeretetet, ami felszabadult testvéreinkből áradt hozzánk.

— Kötelességemnek tartom, hogy ennek a szeretetnek látván, itt a képviselőtestület ülésén, a város közönsége nevében, mélyszéles megindultsággal, örömtől repeső lélekkel köszöntsem visszatért testvéreinket, köszöntsem Erdély és Székelyföld népét, köszöntsem őket a felszabadultság boldogságának mámoros óráiban, köszöntsem abban az erős meggyőződésben, abban a szilárd hitben, hogy a Mindenható jósága megfogja kimélni ezt a nemzetet a sorscsapások vérvesszességétől és hogy ez az egyesülés, ez a viszontlátás utáni összeforrás örökéletű lesz!

A polgármester ezután a hála szavaival emlékezett meg Vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzóról, a két baráti nagy hatalom lángeszű vezéreiről; Hitler Adolf és Benito Mussolini-ről és nemzetünk büszkességéről: a magyar királyi honvédségről, amely hónapokon keresztül mindenre készen állott a vártán.

Meleg éljenzéssel fogadta a képviselőtestület a polgármester nagyhatású szavait.

Ezután még napirend előtt Vida Dezső tette szavá a mai rossz vasúti összeköttetést, kérve, a város közbenjárását, hogy az egész várost sújtó intézkedést orvosolják.

A napirend első érdemleges tárgya a városi gimnáziummal kapcsolatos intézkedések volt, amelynek során bejelentették, hogy dr. Miklóssy Lajos tanár lemondott állásáról, Gaál Endre ideiglenes megbízást kapott, míg Markus Gábor dr. tanárt felmentették a működés alól.

A képviselőtestület ezután döntött a tisztviselői póttütemény utáni nyugdíjlerovásról, majd dr. Gyarmati Imre ismertette egyes városi bérletek béremelésének ügyét, amelyeknél kisebb emelések lesznek.

Ezután a kislakások építési ügyét tárgyalta a képviselőtestület. Két ház már épül, amint megírtuk. Ezekbe alapos környezettanulmány után jelölnek ki lakókat. A polgármester ezzel kapcsolatban bejelentette, hogy 10—15 munkásház építését tervezi, még pedig az OTI től felveendő 4%-os kölcsönnel.

Elhatározta a képviselőtestület a város mezőgazdasági ingatlanainak további bérbeadását a tagosítás befejeztéig, egyes behajthatatlan bírságok, illetékek törlesztését, majd kimondotta, hogy 3000 pengőért árammérő órákat vásárolnak.

Az egyes iskolák költségvetésének elfogadása után került sorra a város költségvetésének tárgyalása, amelyet lapunk részletesen ismertett.

A képviselőtestület nyugdíjba helyezte, saját kérelmére Bánfay Sándor pénztárnokot s újból bérbeadta a Szepessy parkban levő kioszk területét özv. Tóth Jánosnak, majd a pénztárrovancsolás ismertetése után a közgyűlés végetért.

Három sokgyermekes anya ünnepélyes megjutalmazása.

Vasárnap délelőtt, 11 órakor, a városháza közgyűlési termében, ünnepélyes külsőségek között, három sokgyermekes anyát jutalmaztak meg. Vitéz Szőnyi Alajos polgármester elgondolása volt — amit annakidején megírtuk — hogy a minden évben szokásos jutalmazásnak nagyobb nyilvánosságot és ünnepélyesebb külsőséget kell adni, mert egyrészt ezzel példaként állítják oda ezeket az anyákat, másrészt pedig megérdemlik a nagyobb ünnepelést ezek az anyák, akik egész életüket a családnak és a gyermekeknek szentelik.

Dr. Gyarmati Imre árvaszéki ülnök, mint a Stefánia Szövetség mohácsi fiókjának elnöke, nyitotta meg a díszülést.

— Egy nép — mondotta többek között — csak úgy tudja az utókornak átadni nemzeti szellemét, kultúráját és életerejét, ha legdrágább nemzeti kincsét: saját gyermekeit a küzdelem élel égető tüzeiben megacélozza és a léha élet puha melegágya helyett az önfegyelem és öntudatos lélekkel vezetett kemény munka rögzös útját adja át örökségként.

— Sajnos a magyar lelkiséget is kikezdte a nyugati kultúra álarca alatt egy idegen ideológia, amely a magyar nők elhivatottságát a mondén vonalak hajszolásának szolgálatába állította. A keresztény magyar társadalom azonban idejében magáratálts elfordult a pusztulás csiráját magában hordozó világszemlélet hordozóitól.

— Hálával és nagyrabecsülésel fordulunk a magyar anyák elé, akik tiszteletreméltó zálogai a magyar jövőnek.

Meghajtjuk zászlónkat feléjük, akik vérük áldozatával gyarapították nemzeti kincsünket: édes magyar gyermekeinket.

A megtapsolt beszéd után dr. Faltay János főorvos tartott előadást az anyaságról, amelynek nagy nemzeti erejét és jelentőségét fejtegette, majd Vitéz Szőnyi Alajos polgármester beszélt:

— Az anya — mondotta — akinek létünk, fiataóságunk ezer öröme és boldogságát, a szeretet melegét, lelkünk kialakítását köszönhetjük, mindnyájunk előtt szent és drága. Szent, mint egy isteni titoknak beteljesülése, mint egy felmérhetetlen magasságban

lebegő eszmény, szent, mint egy világnak: egy emberi életnek megteremtője és drága, mint az a kincs, amiből a föld csak egyet hord a hátán.

— Az anyaság egymagában véve is abszolút érték, de jelentősége magyar nemzeti szempontokból tekintve, óriási arányokban nő meg. A ma vészes viharokban, a népek élet halálharcának közepette, a dinamikus fajok ki-robbanó erejének nyomása alatt, a lét, vagy nemlét kérdésévé súlyosodik a gyermekszületés problémája.

Azok a nemzetek, amelyek a kor szavát, a végeztet figyelmeztetését füleik mellett siketesen el hagyják suhanni, amelyek az életosztón remült sikoltásait nem értik meg,

lassu kimulásra vannak itélve.

— Minden megbecsülésünk, csodálatunk és szeretetünk azoké az anyáké, akik — tudatosan, vagy öntudatlanul — a lélfentartás nemzeti céljának szolgálatába állították be magukat, akik a nemzettel szemben tartozó kötelezett segítségnek maradéktalanul tettek eleget és több gyermeknek adtak életet.

— Üdvözölöm ezeket a több-gyermekes anyákat, akiket a Stefánia Szövetség kitüntetésre érdemesnek talált. A város háliját tolmácsolom nekik, mert példát mutattak, mert a nemzet jövőjének biztosításához hozzájárultak.

A polgármester ezután még bejelentette, hogy *Stollár Ferenc* és neje, házasságuk 20 éves évfordulójára alkalmából 30 pengőt ajánlottak fel, a nap ünnepeltjének, majd átadták a város közönségének jutalmát. *Szekeres János-nának*, akinek 9, *Herczeg Ferenc-nének*, akinek 7 és *Grein Antal-nának*, akinek 7 gyermeke van. Az anyák egy-egy érmet, 67 P értékű vásznat, *Szekeresné* 100 P értékű varrógépet, kaptak.

A lélekemelő szép ünnepséget dr. *Gyarmati* elnök zárta be azzal a felhívással fordulva az anyákhoz, hogy

gyermeküket neveljék izzó magyar hazaszeretettel, hogy ezen maroknyi népnek mindenkor faltörő jancisárvai legyenek,

akik esetileg megpróbáltatások és kísértések napjaiban is hűséges fiai legyenek az ősi magyar földnek.

Az ünnepség után a polgármester és a megjelent előkelőségek elbeszélgettek az ünnepelttel és gyermekeikkel, akik meghatva fogadták az ünnepelést s könnyes szemekkel köszönték meg.

— **Államosítják az anya és csecsemővédelmet.** A hivatalos lap rendeletet közöl, amelynek értelmében 1941. január hó 1-től az anya és csecsemővédelmet az általános egészségvédelmi (zöldkeresztes) szolgálat látja el. Ezt a munkát eddig a Stefánia Szövetség végezte el, amelynek fiókjai, mint a társadalmi szervezetek továbbra is megmaradnak, csak a nyílt anya- és csecsemővédelem kerül a zöldkeresztes szolgálat hatáskörébe.

Hamarosan benyújtják a munkakamaráról szóló törvényt.

A munkaadók és a munkások paritásos alapon kapnak helyet.

A magyar munkáskérdés jelenleg rendezetlen állapotban van. Így különösen állíthatjuk ezt Mohács város területére, ahol a munkásság egy része ugyan be van szervezve a Nemzeti Munkaközpontba, azonban

ennek működéséről igen ritkán és igen keveset lehet hallani.

Ezernyi gondja-baja van a munkásságnak s nincs valóban egyetlen olyan szerv, amelyhez ezekkel fordulhatnának. A minimális munkabérek megállapítása tüneti kezelés, amely nem mindig felel meg s vagy kisebb, akkor a munkás jár rosszul, vagy nagyobb, akkor a munkaadót terheli meg.

Ezeket a bajokat a kormány is felismerte s mint értesülünk már készül

a munka-kamaráról szóló törvényjavaslat, amely minden valószínűség szerint még az ősz folyamán a Ház elé kerül.

A törvényjavaslat paritásos alapon állítja fel a kamarákat, ami azt jelenti, hogy a munkáskamara

intézőségében, akkor, amikor mindkét érdekelt félre vonatkozó döntésekről lesz szó, úgy a munkaadók, mint a munkások aránylagos számban lesznek képviselve. A javaslat így akarja közmegelegedésre megoldani a munkás kérdést.

A készülő törvényjavaslat szerint felállítandó munkáskamarák legfontosabb feladatai közé tartoznának a munkaidő, a munkabér kérdések rendezése, ellenőrzése, a családi munkabér megállapítása és a szabadidő intézmény fejlesztése.

A kamarák felállításával egyidejűleg napirendre kerül a munkaközvetítés kérdése is. Szó van arról, hogy államosítják ezt, azonban lehet, hogy szintén a kamarák hatáskörébe utalják, de állami felügyelet alá helyezik.

Nyílt kérdés még, hogy országos kamarát állítsanak e fel, vagy pedig — ami a mi véleményünk szerint is helyesebb lenne — vidékenként állítsanak fel kamarákat. Utóbbi esetben, a tervek szerint, Pécs is kapna munkáskamarát s ide tartoznának a kereskedelmi és iparkamara területén levő összes munkások.

Élősertés- és sertés-húsárak Mohácson.

Illetékes helyről közlik az alábbiakat, a közönség tájékoztatására:

A mohácsi húsiparosok az árelenőrzés országos kormánybiztosa rendelkezései figyelembevételével Mohács megyei város területén a szalonna, a hárj, a sertésszír és sertéshúsárat az alábbiakban állapították meg:

1. a szalonna 1 96 P kilónként
2. a hárj 2 00 P "
3. a zsír 2 08 P "
4. a sertéshús 2 02 P "

A 2,02 pengős sertéshúsár csakis a benne levő csonttal, olcsóbb húsrészek, úgynevezett nyomaték hozzáadása nélkül számítható fel.

A csont nélkül árusított sertéscsomb legfeljebb 2 34 P ért, a füstölt sertéshús pedig legfeljebb 20%-kal magasabb áron hozható forgalomba ugyanazon magas húsrész áránál.

Az árelenőrzés országos kormánybiztosa a sertésköröm árát 0 70 P-ben, a kicsontozatlan sertésfejét 1 00 P-ben, a csülök és fark árát 1 40 P-ben, végül a sertésoldalsót 1 70-ben állapította meg kiógramonként

Az árelenőrzés országos kormánybiztosa az élősertések legmagasabb árát Mohács megyei város területére az alábbiakban szabályozta:

1. legalább 160 kg. súlyú fiatal (legfeljebb 2 éves), tenyésztésbe nem fogott, jól hizott elsőrendű zsírsertés 1 32 P (kg).
2. legalább 140 kg. súlyú fiatal (legfeljebb 18 hónapos) vagy legalább 150 kg os (legfeljebb 2 éves) tenyésztésbe nem fogott jól hizott elsőrendű zsírsertés 1 26 P (kg)
3. legalább 110 kg. súlyú fiatal, jól hizott zsírsertés, fiatal első-

rendű angol tőkesertés, elsőrendű sonkasülő 1 24 P (kg).

4. legalább 100 kg. súlyú fiatal, közepminőségű szedett sertés, legalább 170 kg. súlyú hizott zsírsertés korra való tekintet nélkül 1 20 P (kg).

5. 170 kg. nál kisebb súlyú sertés, korra való tekintet nélkül, silány minőségű sertés 1 14 P (kg).

Vásáron, vagy a vevőhöz szállítva történő eladás esetén a szállítás tényleges költsége, kg-ként azonban legfeljebb 4 fillér, a hízalónál történt átadás esetére érvényes fenti legmagasabb árhoz hozzászámítható.



— **Erdélyi!** Lapunk múlt számában közöltük *Vitéz nagybányai Horthy Miklósné* felhívását, amely országszerte mély viszhangot keltett. A város polgármesteréhez most megérkeztek a gyűjtőívek, amelyeket szetosztják a társadalmi egyesületek között, hogy minél szélesebb körben adakozzanak visszatérít testvéreink nyomorának enyhítésére. Akihez ily ívvel nem jutnának el, adakozhat a városházán is, de a szerkesztőségünkben letelt íven is. Bízunk abban, hogy Mohács város áldozatkész közönsége ezuttal is szívesen adja oda fillereit és pengőit a nemes célra s tekintélyes összeg jut majd az erdélyi rászorulóknak.

— **Áthelyezés.** Az igazságügy-miniszter *dr. Berényi Ferenc* szentlőrinci bírósági aljegyzőt a mohácsi kir. járásbíróshoz helyezte át.

— **Szociális Misszió Társulat gyűlése.** A Mohácsi Szociális Misszió Társulat október 2-án, szerdán délután 5 órakor, a belvárosi iskolában tartja első megnyitó gyűlését, melyre a vezetőség az összes tagok pontos megjelenését kéri.

— **Halálozás.** *Dr. Schmidt Vilmosné* sz. *Szieberth Mária*, életének 30 ik évében, hosszú szenvedés után, vasárnap Németbolyon meghalt. Kedden délelőtt Németbolyon helyezték el örök nyugalomra. Halálát férje és három apró gyermeke gyászolja széleskörű rokonsággal. A fiatalon elhunyt asszonyt Mohácsról a *Szieberth* és a *Schmidt* család gyászolja.

Hereszbacher József Bikalon 63 éves korában elhunyt. Temetése 25-én délután volt Bikalon, nagy részvét mellett.

— **Hivatalvizsgálat a kir. járásbíróshoz.** *Dr. Kiss György* törvényszéki elnök szeptember hó 9—13 gi tartotta szokásos évi hivatalvizsgálatát a mohácsi kir. járásbíróshoz. Tiszteletére az ügyvédi, közjegyzői és bírói kar vacsorát adott a Nemzeti Kaszinóban.

— **Üdvözlel Erdélyből.** Az Erdélybe bevonuló magyar csapatok utjáról *Declava Géza* hadnagy küldött üdvözlöt a mohácsiaknak és a Mohácsi Hirlap olvasóinak. A lapot a bevonulás napján írta, azonban a posta csak az elmúlt héten hozta el Mohácsra. Ugyancsak üdvözlöt jött *Pazaurek Dezső* hadnagytól, lapunk sportmunkatársától is.

— **Tisztújító közgyűlés a városházán.** Múlt szombaton Mohács megyei város képviselő-testülete tisztújító közgyűlést tartott *dr. Liziák Elemér* vármegyei másodfőjegyző elnökle alatt. A közgyűlés a városi gimnázium három tanárát választotta meg. A jelölő bizottság tagjai lettek Tihanyi János, Bánfai József, dr. Kemenes László és Lang Aladár. A jelölések megtörténte után közfelkiáltással, egyhangulag megválasztották mennyiségtan-természettan tanárnak *Bán Lajost*, magyar latin szakos tanárnak *Erdőhely Kálmánt* és testnevelési tanárnak *Mudrány Istvánt*. A megválasztottak a közgyűlés előtt letették az esküt, majd Liziák Elemér dr. elnök intézett beszédet hozzájuk s a közgyűlés ezzel végetért.

— **Gyümölcsstermelők** és a gyümölcsstermelés iránt érdeklődők számára, *szombaton, folyó hó 28-án, délután 7 órakor* előadást tart *Mayerffy Tibor* okl. kertész, GyOE körzetintéző a levante sportházban. Belépés díjtalan. Az előadás tárgya: A jövő évi termés megalapozása.

— **Koszorú megváltás** A Mohácsi Ipari és Gazdasági Hiteleszövetkezet *Gaál Elek* igazgató-sági tagjának elhunytá alkalmából 10 pengőt adományozott a Szociális Misszió Társulatnak, amelynek elnöksége ezuton is köszönetet mond.

— **Szüreti bál a Kat. Legényegyletben.** Folyó hó 29-én, vasárnap este fél 9 órai kezdettel a Mohácsi Kat. Legényegylet szüreti bált rendez. A rendezőség kéri a résztvevőket, hogy lehetőleg magyarruhában jelenjenek meg Szép idő esetén délután 4 órakor felvonulás.

— **A hűséges munka megbecsülése.** Vasárnap a sátorhelyi főhercegi uradalom bensőséges ünnepségre készül. Ezen a napon az uradalom három hűséges gazdasági cselédjét ünneplik, akik 50 éve szolgálják az uradalmat. *Jeszenszky Sándor, Molnár György és Bán György* gazdasági cselédeket a földművelési miniszter egyenként 100 pengő készpénz jutalomban és dicséző oklevéllel jutalmazta meg, amihez az uradalom a maga részéről is 100—100 pengőt ad. Az ünnepség délelőtt 9 órakor kezdődik s Mohácsról *dr. Horváth Miklós* járási főszolgabíró és *Vitéz Keresztes-Fischer Ferenc* gazdasági felügyelő vesznek részt. Délben az uradalom vendégül látja a tisztikart és a gazdasági cselédséget ebédre.

— **Légóttalmi tanácsgyűlés.** Szerdán délután 6 órakor negyedévi gyűlést tartotta a légóttalmi tanács. *Vitéz Horváth Kázmér dr.* mindenképp megemlékezett Erdély visszatéréséről, majd ismertették az elmúlt három hónap munkásságát, a közben megjelent rendeleteket. Elhatározták a leánygárdák további szervezését és kiképzését.

— **Az új, megválasztott majsi tanítók.** *Heiszing János* májori kántortanító és *Hartweg Péter* osztálytanító nyugdíjba vonulása folytán megürült két tanítói állás betöltése szeptember hó 24-én folyt le. A tanítóválasztást *Tihanyi János* pápai kamarás mohács-espereskerületi tanfelügyelő vezette, a jegyzői tisztséget *Gertai György* majsi adminisztrátor, a szavazatszedő küldöttség elnöki tisztségét *Dárdai Jenő* majsi főjegyző töltötte be. Az egyházközségi képviselőtestület a megjelent választás folyamán 14 szavazattal *Környei Józsefet* osztálytanítónak választotta meg, aki némeblőyi származású és *Környei Vilmos* gimnáziumi tanár testvéröccse, kántortanítónak pedig a képviselőtestület 15 szavazattal egyhanguan, a vokányi származású *Müller Ede*, oklevelés kántortanítót választotta meg. Mindkét tanítóban Majs községe kiválóan képesített, kitűnő hangú és zenei tudású tanítót nyert. A választás végén *Tihanyi János* pápai kamarás espereskerületi tanfelügyelő hatásos beszédben buzdította a tantestületet az állandó együttműködésre és a kötelességek lelkiismeretes teljesítésére, majd német nyelven fordult a képviselőtestülethez és felhívta, hogy úgy az új, fiatal tanítókat, valamint az egész tantestületet becsületes összefogással támogassa, úgy a vallásérkölcös, mint különösen magyar hazafias nevelési munkában. A képviselőtestület nagy lelkesedéssel megígérte, hogy a majsi tanítókat hazafias munkájában mindig támogatni fogja.

— **Petróleum körzetek.** A hivatalos lap rendeletet közöl, amely az országban petróleum körzeteket állapít meg. A mohácsi körzethez tartozik Mohács város, a baranyavári járásból Bezedek, Hercegszentmárton, Lippó, Németmárok, Pócsa, Sárok, a mohácsi járás Dunaszekcső kivételével és a pécsváradai járásból Maráza. Dunaszekcső a bátyászeki körzethez tartozik.

— **A vármegye a pécsi egyetem megcsönkítése ellen.** Baranyavármegye szeptember hó 30-án közgyűlést tart, amelynek egyik legfontosabb tárgya a vármegye felirata lesz a pécsi egyetem megcsönkítése ellen, amelynek bölcsészeti karát akarják megszüntetni.

— **Vizicserkész tánciskola.** A mohácsi vizicserkészek zártkörű tánciskolája október hó 1-én kedden este fél 9 órakor nyílik meg, az Iparosok Olvasóköriének nagytermében. Ezután is felhívja a parancsnokság az eddig jelentkezetteket, valamint a még jelentkezni óhajlókat, hogy 1-én este a fenti időpontban megjelenjenek.

— **Zeneiskola Siklóson.** A kultuszminiszter felszólítására és jóváhagyásával *Tarr Imre* okl. zenetanár, a mohácsi városi zeneiskola igazgatója Siklóson a r. kat. polgári leányiskolában zeneiskolát nyitott zongora és hegedű tanzakra. Az állami felügyelet alatt álló zeneiskola október hó 1-én nyílik meg.

— **Egységes árkermánybiztosi árák a nyomdaiparban.** A nyomdaipart az utóbbi időben igen tekintélyes szociális terhekkel sújtották, amit fokozott még az egyéb termelési költségek emelkedése. Szombathelyről mozgalom indult ki, amely az egész országra vonatkozó árszabály élelbeléptetését célozta. A mozgalom által kidolgozott árszabályt felterjesztették az árkermánybiztossághoz, amely ezeket az árákat az egész vidéki nyomdákra irányadóan jóváhagyta. Az árkermánybiztosságnak ezen árszabályát vasárnap Pécsen tárgyalták le a Pécsi Kereskedelmi és Iparkamara hatáskörébe tartozó nyomdavidallatok s az árszabályt kötelezően valamennyi nyomdára elfogadták s azok már életbe is léptek.

— **Két új kútat fúrat a város.** Megírjuk, hogy a polgármester a jövő évi költségvetés terhére előre kéri a kútfúrásához szükséges költségek engedélyezését. Mint értesülünk ezen az alapon már a jövő héten megérkeznek két kúthoz szükséges alkatrészek és anyag és a város azonnal munkába is veszi. Az elgondolást szerint a legrosszabb két kútat fúrják meg. Reméljük ezek között lesz a Kazinczy utcai kút is, amelynek már lassan állandó rovatot kellett nyitniuk s amelyet öt útca lakói várnak.

— **Vásárnap áthelyezés.** Baranyavármegye alispánja megengedte, hogy Püspöknádasd község országos vásárját szeptember 30-ról, október 7-re helyezhesse át.

— **Ellopták az útjelölő karokat.** A város a Felszabadulás utjának nagykockával kirakott részét új kiskocka burkolattal látja el. Kedden a város műszaki hivatala az útépítés határait kiharozta, ezeket a karokat azonban az éjszaka ismeretlen tettes ellopta, amivel inkább munkát, mint kárt okozott, éretlen tréfájával.

— **Elveszett két kulcs.** Két db. kulcs elveszett, a megtaláló adja le a *Bán* tőzsdében.

— **Még egy zsebtolvajlás.** Megírtuk, hogy az elmúlt vásáron több zsebtolvajlás történt. Utólag *Kövári Ferencné* tett feljelentést, hogy 10 P 80 fillért lopott el tőle ismeretlen tettes. A nyomozás folyik.

— **Megverték szappanos üzletben.** A rendőrségen pénteken megjelent *Wagner János* kifutó és a következő panaszt tette: „Csütörtökön délelőtt 11 óra tájban bementem a *Juno szappangyár* üzletébe és 5 kg. szappant kértem. A tulajdonos *Káldor Béla* azt mondta, hogy nem szolgálhat. Erre én azt mondtam, hogy azért, mert nem vagyok zsidó? Tudomásom szerint a zsidóknak adnak szappant. *Káldor Béla* erre mellbelökött, én visszalöktem, mire előjött *Káldor Béláné* és bottal fejbeütött. Én védekeztem s ekkor *Káldorné* segítségért kiáltott. A szomszédból futva érkeztek *Spuller Mór, Weiller Zoltán* és *Schwartz Gyula* kereskedők. *Spuller* elálta az ajtót, úgyhogy nem mehettem ki. *Káldor Béla* és felesége, valamint *Weiller Zoltán* lefogtak, míg *Schwartz Gyula* kikapta *Káldorné* kezéből a botot s azzal ütni kezdett. Közben folyton kiabálta: Agyon kell ütni a bűdös svábót! Addig vertek, amíg észre nem vették, hogy a zajra a szolgálatot teljesítő rendőr szalad a helyszínére. Akkor elengedtek. *Wagner* a feljelentéshez orvosi bizonyítványt csatolt, amely szerint a fején, fülén és a bal kezén 8 nap alatt gyógyuló sérüléseket szenvedett — A feljelentés nyomozás alatt áll. Az eset híre percek alatt elterjedt a városban s óriási fejháborodást kellett.

— **Eböltás.** A város polgármestere hirdményt bocsátott ki, amelynek értelmében a város területén tartott, valamennyi három hónapnál idősebb kutyát, amely még nem volt beoltva, vagy pedig az oltás óta egy év elmúlt, október hó 1-től 31-ig tartó idő alatt köteles tulajdonosa beolttatni, bármely gyakorlatra jogosított magyar állatorvossal. Költségkimézés végett a kir. állatorvos és a városi helyhatósági állatorvos az alábbi helyeken tömegoltást végez: Október 22. délelőtt 7 órakor a II. Lajos szobornál, 23-án délelőtt 7 órakor a közbádoghid udvarán, délután 1 órakor az állatvásártéri cédulaházban, 25-én délelőtt 8 órakor homorudi iskolánál, délután 1 órakor a püspökpusztai Ujmajorban, délután 4 órakor a Főmajorban, 26-án délelőtt fél 8 órakor a sárháti iskolánál, 10 órakor a belsőrihai iskolánál, délután 1 órakor a szigeti révnél. A pásztorkutyák is beoltandók. Aki a kutyát be nem oltatja, saját költségén hatóságilag fogják a kutyát beolttatni. A tömegoltásoknál a díj belterületen 1 P 10 fillér, külterületen 1 P 50 f. Belterületen fizetendő az oltás előtt a megbízott városi tisztviselőnél, külterületen az illetékes marhalevékezélnél.

**Kat. Legényegyletben
vasárnap Milassinál
ÖSSZTÁNC.**

Feljelentés fenyegetésért. *Vörös Imre* tanító feljelentést tett a rendőrségen *Vince József* városi erdőre ellen. A feljelentés szerint *Vince* a Deák téren, tanítványai előtt megfenyegette botjával, hogy miért lötte le a kutyáját. Az eljárás megindult.



A m. kir. osztálysorsjáték játékterve

páratlan nyerési lehetőséget nyújt.

Egy sorsjeggyel nyerhető
szerencsés esetben

700.000

pengő.

Jutalom:

400.000 P.

Főnyeremények:

300.000 P

100.000 P.

70 000 P.

60 000 P.

2 x 50 000 P.

2 x 40 000 P.

továbbá

30.000 P.

21 á 20.000 P.

32 á 10.000 P. stb. stb.

Vegyen sorsjegyet
a főarúsitóknál!

Az I. osztály húzása

október 19-én kezdődik.

Sorsjegyárak:

Egész 28 pengő Fél 14 pengő Negyed 7 pengő Nyolcad 3.50 pengő

— **Meghívó.** A mohácsi m. kir. téli gazdasági iskola tanulói október hó 6-án, vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel tartják iskolájukban a záróünnepélyvel kapcsolatos termelési versenykiállítást, a m. kir. földművelésügyi miniszter, a termelési versenykiállításra vizsgálóbiztosul: *Vitéz Szőnyi Alajos* Mohács megyei város polgármesterét kérte fel. A kiállítást még 7-én is meg lehet tekinteni s ez a nap a legalkalmasabb arra, hogy a kiállítást egyes iskolák is megtekintsék. A ünnepélyre, illetve a kiállításra az érdeklődőket szívesen látja az iskola igazgató sága.

— **Panasz a sok áramszünet miatt.** Kaptuk a következő levelet: Igen Tisztelt Szerkesztő Úr! Szíveskedjék kérem szóvátenni, az utóbbi időben, oly sokszor előforduló áramszüneteket. Mig azelőtt nem is tudunk visszaemlékezni áramszünetre, addig most elég gyakori. Több iparág van, amely vasárnap is kénytelen dolgozni, sőt a legtöbbször a vasárnap a legerősebb napja. Ilyenek a cukrászok, a fodrászok és a tejipar. Valamennyien áramot használnak s áramszünet esetén igen súlyos veszteségeik vannak. Megértjük mi a javítások szükségességét, de talán mégis lehetne valahogyan a legminimálisabbra korlátozni, hogy iparunkat folytathassuk. *Aláírás.*

— **Költözködés kárral.** *Fábián István* pécsi lakos Dunaszekcsőre költözködött. Kocsin vitte butorát és egyéb ingóságait. Szederkényi Lánycsók, Bár vonalon Dunaszekcsőig a kocsiról leesett egy balyu, amelyben különféle fehérnemű és ruhanemű volt. A megtalálójelentése a rendőrségen.

— **Ellopták a pénzt, amíg aludt.** *Bohar Károly* az itt időző cirkusz alkalmozója, több társával, a cirkusz porondján aludt. Reggel észrevette, hogy pénztárcája, amelyben 12 P volt, eltűnt. Feljelentésére megindult a nyomás.

— **Zongora tulajdonosok figyelmebe.** Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a napokban Mohácsra érkezem és úgy mint azelőtt is zongora hangolást és javítást vállalom. Hangolás tisztítással 6 pengő és javítások megállapodások szerint legolcsóbb árban. Szives párfogást kér: *Ébert Bernát* zongora hangoló és javító, a bécsi cs. és kir. udvari oporaház volt másodhangolója. Jelentkezni lehet: *Fridrich Oszkár* könyvkereskedésében.

— **Egyszerűsítik a vendéglői étlapokat.** A kormány rendeletet készül kiadni, amely a túlságosan sok ételt tartalmazó és a mai viszonyoknak meg nem felelő vendéglői étlapokat egyszerűsíti. Ugyanakkor tervbevétek, hogy jobban kidomborítják a menürendszerét és a hét egyik hustalan napján mindössze kétféle egyfajta étel lehet majd az étlapon. A rendelkezéseket most küldték meg az érdekképviseletnek.

— **Ittasan meglopták.** *Bölcskei Mátys* szénmunkás feljelentést tett a rendőrségen egyik munkástársa ellen, hogy ittas állapotban 100 pengőjét ellopta. A nyomozás megindult.

— **Ipari tanfolyamok szervezése.** Az Iparügyi Tanfolyamok Országos Vezetőségének rendelkezésére az ipartestület vezetősége az 1940—41. évfolyamra megszervezi a férfiszabó gyakorlati, nőiszabó szakrajz és gyakorlati, cipész gyakorlati, fodrász gyakorlati és a kőművesipari előkészítő tanfolyamokat. A tanfolyamon résztvehetnek önálló iparosok és iparossegédek. Felhívjuk az iparosok figyelmét az ipari továbbképzés nagy fontosságára. Köztudomású, hogy a kisiparosság igen csekély anyagi áldozat vállalásával nagyon értékes tudnivalókkal ismerkedik meg az ipari tanfolyamokon és az e célból hozott anyagi áldozat sokszorosan megtérül a gyakorlati életben. Jelentkezni lehet az ipartestületnél. A ipartestület elnöksége.

— **Anyakönyvi bejegyzések.** 1940. szept. 21-től szept. 27-ig. **Születések:** Dávid Mária Erzsébet, Pálkincs Imre, Faragó Mária, Nika Valéria Mária, Haramza József, Varga Ferenc, Knor Katalin, Janka Margit, Lindenlaub Terézia.

Házasságkötések: Stark Ádám és Maul Mária, Zsabszki János és Sümegi Katalin.

Halálozások: Varga István 29 éves, özv. Reinstein Sándorné 81 éves, özv. Mártines Andrásné 76 éves, Csoknya János 7 hónapos, özv. Herner Mihályné 86 éves.

— **Elveszett. Ifj. Szabó Kálmán** elvesztette szemüvegét a Fogadalmi templom és a Délbaranyai Bank épülete közötti úton. A megtalálójelentése a rendőrségen.

— **Hűtlen kocsis.** *Vikár Géza* magánzó, *Vikár Zoltán* ref. lelkes megbízásából, mert az katonai szolgálatot teljesít, feljelentést tett a rendőrségen volt kocsisuk *Hajmási Mihály* ellen. A feljelentés szerint Hajmási rudazó kötele, viharlámpát s egyéb ingóságokat tulajdonított el.

Takarmányrépa eltartása.

Az idei esős évben jó takarmányrépa termésre van kilátás. E takarmánynak különösen a tejelő tehének téli takarmányozásánál van nagy jelentősége, mert télen pótolja a könnyen emészthető zöldtakarmányokat. Ezért fontos, hogy hosszú ideig besoztva etethessük. Az eltartása azonban az idén nehéz lesz, mert a répa a sok esőtől nagyobb víztartalmu a rendesnél. A nagy víztartalmu répa könnyen rothad. Különösen az indul hamar rothadásnak, amelyek törött, zúzódoit, vagy egérrágott.

Az ilyen répákat eltevése előtt feltétlenül válogassuk külön, mert ha a többi közé rakjuk, nemcsak az rothad el, hanem megrothasztja a többit is. Hogy a répa tartós legyen az is nagyon fontos, hogy ne sárosan, de különösen ne nedvesen tegyük el végleges helyére, mert az így eltett répa ugyancsak nagyon hamar romlásnak indul. Mielőtt eltennők a répát, hagyjuk hogy a szabadban szikkadjon meg, párologtassa el a felesleges vizét, vagy amint mondani szokták: „hagyni kell, hogy kifújja magát”. Eltehetjük a répát pincébe és prizmába. Mindenképpen az a fontos, hogy száraz helyen legyen és fagy ne érje. Nagyon jó helye van a répának a száraz pincékben. Mielőtt a pincébe behordanánk, a pincét ki kell seperni.

Nagyon helyes, ha száraz homokkal, de még jobb ha mészpórral felhintjük a répa helyét. Rothadó anyagot a pincében ne tőrjünk meg. Pincébe hasonlóképpen raktározzuk el a burgonyát is. Hogy miként tegyük el a répát prizmába, arról a legközelebb írunk. *Ribly János*

SPORT.

PBTC—NTE

bajnoki mérkőzés lesz vasárnap Mohácson. Hosszú idő után ismét hazai pályán, hazai közönség előtt játszik az MTE, az előkelő játékerőjű és a bajnoki táblázat élcsoportjában helyet foglaló pécsi börtgyárak szerencsés csapatával. Azért írtunk szerencsésnek a pécsi csapatot, mert az MTE-vel ellentétben mindig a legjobb 11 játékosal állhat a zöld gyepre. Az MTE alkalminak mondható csapatának nagy szüksége lesz a hazai közönség biztatására, hogy jól alhassa meg a 90 perc nehéz harcát. A mérkőzés fél 4 órakor kezdődik.

Itt említjük meg az MLSz miniszteri biztosságát a rendelkezését, amely a vizsacsatolt erdélyi területeken levő sportegyesületek megsegítését célozza,

ennélfogva az ország valamennyi sporttelepén szeptember 29-én megrendezendő sportmérkőzések jegyeire néhány filléres „felárat” kell fizetni, „Székely Fillérek” címen Üllőhely után 20, állóhely után 10 fillért.

KSE—MTE 5:3 (4:1)

Komló I. o. b. Vezette: Bubregh Nem várt erős harcot, nagy küzdelmet hozott a komlói mérkőzés. Az MTE balszerencsését mutatja az is, hogy amikor a támadó sor jó formába lendült, a hátsó vonalak viszonylag gyengébbek lettek. Nem volt baj az állóképességgel, hiszen a II. félidőt egészen jól bírta az MTE. Kíváncsok volna, hogy minden játékos állapotban meg egy ponton és azon adná tudásának legfelső fokát. Annál is inkább szükség van erre, mert a pécsi BTC ellen nem lehet kísérletezni. A KSE jó csapat, küzdenek, kár hogy a centerüket nem tudta semlegesíteni az alacsony Petrovits. Semmi szükségük sem volt olyan bírói segédlethez amilyent Bubregh bemutatott. Az MTE-ből kiemelkedett Schneider jó balszélső játékaival, csak gyorsabb lenne. Temesi, Dunai és Kondor. Az MTE góljait Antalóczi, Karácsonyi és Schneider szereztek.

Az I. o. eredményei:

- ZMNTÉ—PEAC 3:2 (1:0)
- DPAC—PBTC 3:2 (2:1)
- DVSE—NVTE 7:1 (2:0)
- ZsSE—B MOVE 2:1 (1:1)
- SBTC—BMTE 6:0 (2:0)
- KRAC—BTK 4:3 (1:3)

— **Elhajtotta a tinókat.** Patocska István siklósi állatkereskedő, az ottani csendőrségen panaszt tett Veverka József mohácsi lakos ellen. Patocska a mohácsi vásáron két tinót vett s felfogadta Veverkát, hogy azokat Siklóásra hajtsa el. Két pengőt kifizetett neki s még 4 P járt volna Siklóson. Atadla a járátveleket is, hogy útközben igazolhassa magát, viszont átvette tőle a keresztlevélet. Veverka azonban még a mai napig sem érkezett meg a tinókkal. A rendőrség keresi.

Felelősszerkesztő:

BÁN ANDRÁS

Laptulajdonos és kiadó:

FRIDRICH OSZKÁR

Nyilttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik szeretett jó férjem és édesatyám

GAÁL ELEK JÁNOS

temetésén résztvettek, vagy részvételnyilvánításukkal, virág és koszorú küldéssel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, ezuton is hálás köszönetét fejezi ki a Mohács, 1940. szeptember 25.

a gyászoló család.

ELADÓ

egy jóforgalmu vegyeskereskedés. Cím: a kiadóhivatalban.

Különbejárati butorozott szoba **KIADÓ.**

Széchenyi tér 13.

Piaci árak: a szerda heti piacon:

Buza	—	22.20 P
Zab	—	19.50 P
Rozs	—	18.30 P
Árpa	—	19.24 P
Tengeri m.	—	25.— P
Bab	—	39.— P

Eladó

egy kevésbé használt barnaszínű cserépkálya és egy zöld zománckorlatos Meidinger koksz kálya nickelezve, ugyanott két egyforma könyvszekrény 200—248 méretben és egy alváz mángorló.

Cím a kiadóhivatalban.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik felejtethetetlen drága jó tiam és testvérünk

Varga István

elhunyta alkalmával részvétükkel, koszorú és virág küldéssel, avagy a temetésen való megjelenésükkel mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, ezuton mondunk hálás köszönetet.

Mohács, 1940. szeptember hó.

A gyászoló család.

Egy bidermayer szalon garnitúra és egy argamann ebédlő szőnyeg **eladó**

Szt. Háromság u. 2.

Széna eladás.

préselt állapotban

Mező utca 10. szám alatt

Stróbi Jánosnál.

CSELEGÖRCSONY község

Kocsmája

1940. szeptember hó 29-én délelőtt 9 órakor 3 évre haszonbérbe adatik. Bánatpénz 100 P.

Kiadó a mohácsi szigetén Csebe dűlőben 20.000 □-öi szántóföld, — Balázs Sándorné Mohács-sziget — Barátok méhese.

A szőlőhegyi iskola közelében az országút szőlőhegyi oldalán 100-tól 1000 négyszögölög terjedő nagyságú

földet vennék.

Lehet szántó, szőlő vagy gyümölcsös is. **HARCI JÁNOS** Mohács, Károly főherceg utca 5. szám.

100-as Csepel

segédmotor igen jókarban eladó. Kinizsi utca 23. szám.

Elsőrendű

takarmány burgonya

olcsón kapható.

Kossuth Lajos utca 43. szám.

Az összes időszerű

Gazdasági magvakra

mind hüvelyesekre stb

vevők vagyunk

Magyar Mezőgazdák

Szövetkezete

kerületi főbizományosa

Bárdos Dezső

MOHÁCS

Telefón 233 este 232

Kaufmann raktár. Színház u. 5.

Biborheremag

állandóan kapható.